

拉美所学者应邀参加第 13 届 国际拉美及加勒比研究联盟大会

2007年9月25~28日,第13届国际拉美及加勒比研究联盟大会在澳门召开。国际拉美及加勒比研究联盟是在联合国教科文组织的建议下成立起来的,旨在开展和深化对拉美的研究。其总部设在墨西哥,属于非营利性国际学术组织。自1978年成立以来,已经在委内瑞拉、西班牙、美国、法国、俄罗斯、日本和意大利等国举办了12届国际会议。拉美所部分学者参加了本届大会,并作了大会发言。拉美所学部委员苏振兴研究员作了主题发言,阐述了以下观点。第一,不论是中国还是拉美,反贫困斗争依然任重道远。减少社会贫困现象能否取得实质性的进展,从根本上说,还取决于社会的不公平状况能否不断地得到矫正。第二,经济增长与社会进步是互为条件的。中国提出了科学发展观,强调发展必须以人为本,实现全面协调可持续发展。与此相应,拉美最近也提出了“社会凝聚”观,强调实现经济增长与社会公正之间的“正向协同”。第三,为促进社会公平,政府必须制定合适的社会政策。在社会政策选择方面,要重视公民参与、增强人们适应市场经济变化的能力以及救助与预防相结合等相关内容。

徐世澄研究员的发言,对中国和拉美的文化进行了比较分析。第一,中国和拉美文化既有各自特点,也有相似之处。中国文化延绵不绝,具有鲜明的多源性、兼容并蓄等特点,而美洲原有土著文化传统为殖民者入侵所割断,拉美文化是“杂交”文化或“混合”文化。第二,中拉文化存在着历史联系。明朝万历年间的海上“丝绸之路”,以及契约华工、华工、华侨和华人对促进中拉文化联系起着重要作用。第三,中国和拉美之间的文化交往和联系日益频繁和密切,文化交流为推动中拉关系的发展起着重要作用。

江时学研究员以《中拉关系的发展有利于推动南南合作》为题作了发言。作为南南合作的重要组成部分,中拉关系的发展是一种双赢的关系。近几年,一些西方媒体经常称中国从拉美国家进口初级产品和资源是一种“具有新殖民主义性质”的“掠夺”行为,这一论调无疑是无稽之谈。中拉关系的发展不仅有利于拉美国家进一步扩大对外经济关系多元化,而且有利于推动拉美的发展,有

利于维护世界范围的和平与发展。

刘维广副研究员发言认为,当前拉美政治的多元化趋势日益明显。对拉美国家来说,民主化适应了全球化的发展,也与市场经济制度的培育和成长相得益彰;拉美国家的政治民主化面临的挑战是,如何在现行民主制度的基础上解决政治不稳定状态以推动经济发展、加强政府的职能作用以解决日益严峻的社会问题、增强社会凝聚力。

宋霞副研究员认为,由于历史和文化背景不同,拉美与中国职业教育的发展具有不同特点。拉美职业教育的发展经历了三个阶段,即学徒教育阶段、正规化阶段以及制度化、多样化及系统化阶段。相比之下,中国的职业教育经历了古代早期的职业学校时期、工业化教育时期以及以就业和经济为导向的发展时期。就职业技术发展前景而言,拉美和中国的经济发展较快,市场对职业技术人才的需求量较大,因此,政府应该加大对职业技术教育的财政投入力度。

方旭飞助理研究员发言认为,拉美的社会运动有四个特点:其一,印第安人和农民已代替工人成为社会运动的主力;其二,社会运动组织的民主化管理加强;其三,社会运动的领导人对获取政权没有兴趣;其四,不同国家以及不同性质的社会运动互相联系加强。拉美的社会运动推动了民主政治的发展,但是拉美社会运动如何向前发展仍是一大难题。

王鹏助理研究员发言认为,委内瑞拉的治理危机有多种表现,例如,民选政府难以有效地维持社会秩序;社会各阶层之间的政治分歧加剧。产生治理危机的原因,从政治体制的角度看,主要有委内瑞拉政治制度化的水平落后;民选政府的执政能力不足,政策缺乏稳定性,并且两大传统政党的衰落削弱了民主体制的社会基础。

孙洪波助理研究员发言认为,美国根据拉美和加勒比各国的重要性,确定受援国,并分配援助资金。基于对禁毒和安全的考虑,美国加大了对安第斯地区的援助力度。美国加强对拉美和加勒比地区的援助,具有多重目标。反恐和禁毒是美国援助的重点。但美国对拉美和加勒比地区的援助效果有限。此外,援助过程中的腐败行为和不透明也影响了援助效果。(孙洪波)